

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Захарова Игоря Николаевича** на тему «Совершенствование обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

В диссертационном исследовании Захаров И.Н. затрагивает ряд актуальных проблем, касающихся эффективности пенсионного обеспечения, влияния факторов, действующих на пенсионную систему России, перспективного состояния и стабильности пенсионного страхования в будущем, возможной смены парадигмы в сторону безусловного базового дохода. Отдельные стороны обозначенной проблематики нашли свое отражение в исследованиях отечественных ученых, однако при современных изменениях социально-трудовых условий и трансформации сферы труда и занятости некоторые аспекты требуют дополнительного изучения и проработки.

Следует отметить, что, сформулировав достаточно широко, но вполне обоснованно объект исследования, – обязательное пенсионное страхование в России, автор ограничивает его рамки в предмете исследования, определяя его совокупностью экономических и социально-трудовых отношений, складывающихся в процессе пенсионного страхования (стр. 6). Следует отметить, что обозначение предмета исследований через отношения в полной мере отвечает специфике экономики труда, в рамках паспорта которой подготовлена представленная диссертация, поскольку как наука экономика труда изучает именно отношения под влиянием различных факторов.

В соответствии с поставленной целью автор решает ряд задач: проводит научный анализ концептуальных моделей солидарно-страховых пенсионных систем; раскрывает и классифицирует факторы, влияющие на

пенсионную систему России; расширяет оценочный инструментарий пенсионных прав застрахованных лиц; раскрывает условия формирования пенсионных прав граждан; разрабатывает модель прогноза состояния пенсионной системы; обосновывает направления трансформации пенсионного страхования. В результате решения данных задач автор обосновывает и выносит на защиту несколько новых научных положений.

Требующим внимания научным результатом исследования является выявление и обоснование факторов роста полярности пенсионных прав и построение профиля пенсионных прав застрахованных лиц (стр. 17-20). Следует согласиться, что разница в пенсионных правах сохраняет дифференциацию гендерного среднего размера назначенных пенсий, а факторами роста этой дифференциации являются показатели современного рынка труда. Заслуживает внимания и предложенное автором графическое отображение учтенных пенсионных прав застрахованных лиц в разрезе групп занятости и налогообложения. Данный подход наглядно иллюстрирует разрыв в пенсионных правах различных социально-экономических групп граждан.

К практической значимости проведенного диссертационного исследования Захарова И.Н. следует отнести возможность использования предложенных рекомендаций по развитию пенсионной системы для реализации национальных проектов «Демография», «Здравоохранение».

При прочтении авторефера появился уточняющий вопрос: на сколько увеличится размер пенсий при реализации предложенных мероприятий?

Кроме того, в дальнейшем следует обратить внимание на проблему выравнивания пенсионных прав граждан в зависимости от их статуса в занятости. Так, формирование пенсионных прав работающих пенсионеров в меньшем объеме (при уплате за них страховых взносов в полном объеме), чем работающих граждан, является нарушением принципов социального страхования, а также фактором роста поляризации пенсионных прав.

Представленный автореферат позволяет сделать заключение, что диссертация Захарова И.Н. полностью отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.

Кандидат экономических наук,  
управляющий директор Управления  
рынка труда и социального  
партнерства Общероссийского  
объединения работодателей  
«Российский союз промышленников  
и предпринимателей»

Москвина М.В.

Подпись М.В. Москвиной заверяю:  
Главный бухгалтер С.Г. Карадаева  
«26» сентябрь 2022 г.



109240, г. Москва, Котельническая набережная, дом 17.

Email: moskvinamv@rspp.ru

Тел: 8 916 852-08-41